

名家众议 以创新激发粤港澳大湾区发展新 动能

作者：前海创新研究院

7月18日，由南方出版传媒、天安数码城集团和时代财经等联合发起的“改变·力量——第二届企业创新生态圈大会暨时代财经诺奖经济学家论坛”，在东莞凤岗天安数码城 T5 国际会议中心举行。

在圆桌论坛上，以诺贝尔奖得主 THOMAS J. SARGENT 为代表的经济学家们和各行各业的企业翘楚深入探讨“一带一路”倡议下的新机遇、粤港澳大湾区的新格局以及科技创新的力量。其中，嘉宾们就粤港澳大湾区的规划背景，共同探讨湾区经济发展的全新动能。

前海创新研究院院长陈坤耀强调“创新”在粤港澳大湾区发展中的意义。他表示，中国正处于以服务业和现代服务业为主导的第二波经济的开发，创新企业会成为“粤港澳大湾区发展开放的新动能”。过去创新以大公司为主导，现今小公司和细分行业成了“创新”的主力军，规模虽小却影响巨大。政府需区别以往单纯以资金扶持的做法，多角度为企业提供支持，激发创新潜能。在适宜的企业生态系统中，创新企业才能找到在人才获取、土地使用、基础设施和融资等方面成功必备的条件。同时，湾区内部庞大的人口基数将使湾区成为巨大的市场。根据亚当史密斯的分工理论，陈坤耀认为香港的发展之所以存在阻力，是因为香港市场较小，不能给“创新”充分的空间。他指出大湾区的概念很重要，“9+2”

的城市群将给香港的未来提供巨大的扩张和发展机会。

华南理工大学经济与贸易学院执行院长王仁曾则认为“制度创新”是湾区经济发展的关键。他提到，湾区经济是海洋文明的产物，对生产要素的流动和经济增长起到很好的作用。当前粤港澳大湾区内部存在严重的区域分割问题，金融、航运和劳动力的自由流动存在阻碍因素。通过制度创新和协调，包括通过信息科技的手段来解决区域制度协调统一是关键。在这个过程中，地方政府和企业也面临着新的挑战 and 机遇。

天安数码城集团总裁杜灿生也指出，湾区内部的城市不应存在恶性竞争，而应各自挖掘竞争优势，发展自己最强、最有创新能力的产业。除此之外，他认为湾区发展应聚焦在金融和科技两个领域，“金融+科技”的创新就是未来发展的趋势，企业应深入思考“金融+科技”的融合问题。大湾区被提升到国家层面，将对整个湾区未来的发展规划起到正面作用。

备受瞩目的 THOMAS J. SARGENT 从一个外部观察者的角度表达了对粤港澳大湾区极高的期待值。在媒体采访时，他将粤港澳大湾区和旧金山湾区进行对比：“后者相比前者规模小很多，所产生的效益也更少，粤港澳地区涵盖城市很多，也有很多所知名大学，这里的高新科技公司成长迅猛，其能量释放规模比旧金山湾区要大很多，我对粤港澳大湾区的发展很乐观。”但他认为应当遵循“进入与退出”的规则，这种动态机制的搭建在保护失败的初创企业的同时，为新企业的进入创造更多空间与资源，从而对整个社会起到颠覆和革新的改变。

作为中国改革开放的前沿阵地,作为在世界范围内经济最具活力的创新城区之一,珠三角肩负着进一步深化内地与港澳,以及 21 世纪海上丝绸之路沿线国家与城市合作的使命。在“9+2”城市群粤港澳大湾区成为国家战略重点后,它将继续深化改革,坚持创新驱动发展,打造世界一流的知名企业和平台。

撰稿 | 罗紫嫣

编辑 | 胡倩榕